

ROMANIA



On. Palatul Cultural

Arad

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

De când cu scandalul diplomelor nostrificate.. li fâțâie inimile și la câțiva „ingeri” din serviciile fiscale dela Timișoara, Arad și Oradea...

Degeaba... Pân' o „plesni bomba” și la Finanțe, ehehei... mai va l...

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 107  
REDACTIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

## o zi la alta

### Titulescu nu-i vinovat de disolvarea „Gărzii de fer”

BUCUREȘTI, 15. — Un- publică o scrisoare d-lui Necșești, fost subsecretar în guvernul Duca. Scrisoarea adresată Grigore Duca, d. Popescu și ia apărarea d-lui Titulescu în chestiunea disolvării „Gărzii de fer”, arătând că nu știe de disolvarea ar fi fost a Titulescu, și de altfel, Duca

luând măsura disolvării, a făcut-o cu deplina convingere a necesității acestui act.

D. Popescu-Necșești afirmă că ar însemna o micșorare a jertfe aduse de Duca, o micșorare a curajului său civic, plăind cu viața actul său de răspundere politică, atunci când se încearcă svărlirea răspunderii asupra altei persoane.

### leffinește petrolul

BUCUREȘTI, 15. — Ministerul Industriei, a trimis azi o listă de preturi pentru petrolul din țară, prin care le în vedere să comunice

de urgență tuturor primăriilor că ministerul a stabilit prețul petrolului la 3 lei 20 bani litrul, care preț nu poate fi majorat sub nici un motiv.

### n'a semnat scrisoarea către d. Grigore G. Duca ?

BUCUREȘTI, 15. — Față de unii ziare, prin care se arată că unii dintre colaboratorii ai guvernului n-au semnat scrisoarea răspuns adresată d-lui Duca, se prezintă următoarele: D. Dinu Brătianu, care de finanțe în guvernul Duca la Paris atunci când

a fost disolvată Garda de Fer, deci n'a participat la hotărârea luată; d. V. Slăvescu, care este în propagandă electorală în jud. Covurlui, a trimis telegrafic adeziunea sa, iar d. Gh. Assan, fost subsecretar de stat, este actualmente ministrul României la Copenhaga.

### Patru gemeni la Iași

BUCUREȘTI, 15. — Femeia Malka Mann din Iași, a dat naștere la patru gemeni care au rămas vii până li-s'a dat nume.

mele de: Avram, Sara, Rîșca și Ester, apoi au murit unul câte unul, fără să li-se poată da vreun ajutor.

## BULETIN INTERN

D. Corneliu Codreanu, a dat un protest în care se ridică o rezoluție atacurilor contra d-lui Duca, în care se cere ca d-lui Duca să se epăra.

— Cum guvernul este decis să nu mărească impozitele existente și să înființeze altele, viitorul buget va trebui să se realizeze pe actualele surse de venituri.

Regina Sa Regele, a asistat la o reprezentație dela Opera. După spectacol, Suveranul a plecat în gara Mogoșoaia, de unde a plecat cu un tren regal, la vânătoare.

In consecință, s'au dat dispozițiuni ca departamentele să nu depășească în nici un caz, cifrele de cheltuieli din bugetul pe 1937.

Partidul agrar al d-lui C. Argeșanu a depus candidaturi în 65 de circumscripții fiind cartelat cu organizația „Generația de fier”.

— Duminecă fiind ajunul alegerilor, nu se va ține nici o întrunire publică.

Consiliul soc. de radiodifuziune, a respingut atât cererea d-lui Maniu cât și aceea a d-lui Gh. Popescu, deoarece articolele 1 și 2 din statutul societății, nu permit luarea în discuție a unor probleme.

— Dr. Ashida, deputat și publicist japonez, a fost primit ieri dimineață în audiență de d. Bădulescu, subsecretar de stat la externe.

Dr. Ashida a venit în România, în cadrul unei anchete pe care o face în Europa. D-se a fost primit tot ieri, în audiență de Suveran.

Dr. Ashida a venit în România, în cadrul unei anchete pe care o face în Europa. D-se a fost primit tot ieri, în audiență de Suveran.

## Dece-i obraznic „baronul” Hatvany dela „Industria Lânii” din Timișoara

Că e obraznic îl știe toată lumea, care vine în contact cu el. Nu fiindcă e „baron” — căci și baronia nu-i este cuceră. Nu pentru că se revoltă din pricina vr' unui tratament neomenos ce i-se aplică — ferească Domnul! Dimpotrivă, e tratat în țara noastră — și toți ceilalți cari mai sunt în șleahtă sa profitoare — cum nu se bucură românii niciodată de atâtea privilegii.

Atunci, dece pasaportarul ungur sfidează țara și legiurile și funcționarii ei — țara în care face milioane! — nevrând să adopte altă manieră, mai civilizată, măcar de circumstanță — față de Statul în care se îmbogățește într-una și față de po-

porul cel mai blând și cel mai tolerant din lume?

Pentru că găsește protecțiuni vinovate și nepatriotice la București, nu este îndrituit să jignească funcționarii superiori cari-i vin în control la fabrică. Cunoaștem, de-o pildă, cazul unui inspector general, căruia i s'a refuzat să i-se pună la dispoziție, să le controleze, niște registre — exact de „baron” — și turbatul nu și-a revenit în fire, nu s'a domolit până ce funcționarul demn venit în inspecție n'a pus mâna pe telefon, să chieме Parchetului!

Așa se poartă obraznicul cu slujbașii cari vor să-și facă datoria!

Tot astfel, fiindcă legea pentru

protecțiunea muncii naționale — din pricina aceluiași „prieten” dela București, cu românii cari abdică dela datoriile lor naționale și de funcționari ai Statului — nu i-se poate aplica nici într-o slabă măsură, majoritatea absolută a angajaților la fabrica „Industria Lânii” sunt străini de neamul românesc sau de țara noastră.

Dar, despre ne-naționalizarea unei industrii — cum e „Industria Lânii” din Timișoara — care e furnizarea armatei române și nu a Ungariei, unde baronul altoit e membru important al ligii revizioniste! să mai vorbim?

I. Partoale

## D. Iuliu Maniu la Timișoara

— Declarațiile făcute presei —

D. Iuliu Maniu, președintele partidului național-țărănesc, însoțit de fruntașii organizațiilor bănățene, a vizitat în 14 Decembrie o parte din județul Caraș, dar împiedecat de starea proastă a șoseilor, a trebuit să renunțe la adunarea din Oravița și

să vină în 15 Decembrie la Timișoara, unde a fost găzduit la Hotelul Carlton.

Intrebat de reprezentanții presei asupra impresiilor din turneul electoral, domnia sa a binevoit să facă următoarele declarații:

### Impresii din campania electorală

Am călătigat cele mai bune impresii care privesc partidul nostru. Iar experiența proprie de prețutendenți, pe unde am trecut precum și informațiile date din alte părți, m'au convins că în jurul partidului nostru, al programului și acțiunii sale politice, s'a cristalizat în mod definitiv, un puternic și netăvins curent. Principiile noastre democratice și naționale, precum și frica de dictatură, care ne amenință au făcut ca poporul din cele mai ascunse și lăturalnice ținuturi, să se manifeste în mod hotărât pentru partidul nostru. Ceeace m'a bucurat mai mult, este că campania concentrată îndreptată contra noastră de către guvern și sateliții săi, n'a găsit răsunetul scontat în opinia publică, opinie care a rămas perfect înțelegătoare a năzuințelor noastre, întru apărarea demnității naționale și moralei creștine. Acest fapt, de notă un admirabil instinct politic al poporului românesc, dacă ne dăm seama că mijloacele noastre de luminare a opiniei publice, sunt mult reduse față de cele ale guvernului.

Toate organele oficiale ale statului stau la dispoziția partidului liberal, pentru a face propagandă, afișajul și adunările lor. Cenzura nu-l împiedică și

impiedicate sau turburate prin gaze asfixiante, cenzura în plină funcțiune, iar societatea Radio chiar astăzi mi-a comunicat telefonic ca mi s'a refuzat cererea de a răspunde d-lui Tătărescu. Toate acestea, majoritatea alegătorilor știu despre ce este vorba și nu mă îndoiesc un moment, că lista guvernului se găsește înaintea unui oșec răsunător.

### Despre pactul de neagresiune

Cu privire la mult comentatul pact de neagresiune, d. Maniu a dat următoarele precizări interesante:

În conformitate cu declarațiile mele anterioare țin să accentuez din nou, că această înțelegere se referă exclusiv la asigurarea libertății alegerilor, și nu are absolut nici un fel de influență fie asupra țințelor noastre politice, fie asupra metodelor noastre de luptă.

Este o înțelegere de natură pur tehnică, izvorită din credința că nici puterea de stat, nici partidul guvernamental nu au dreptul să-și bată joc de

cele mai sfinte drepturi ale cetățenilor.

Dorim să asigurăm curățenia alegerilor, care ar trebui să însemne și să fie o mare sărbătoare, iar nu prilej de corupție și umilire sufletească a cetățenilor.

Noi suntem democrați; noi apărăm democrația și monarhia constituțională; dorim să scoatem țara din pericolul dictaturii ce ne amenință. Suntem susținătorii unui naționalism constructiv, voind a recăștiga ceea ce poporul românesc a pierdut în secolele de asuprire, dar respectăm ordinea de drept și drepturile inalienabile pe care le au cetățenii țării.

### După discursul d-lui Gh. Tătărescu

Cu privire la discursul primului ministru, rostit la radio, d. Maniu a declarat:

Precum știți, am cerut dela Soc. de Radiodifuziune să-mi dea posibilitate să răspund d-lui

Tătărescu pe aceeași cale prin care dănsul a atacat politica mea și a partidului. Am fost refuzat, iar cenzura, consecvent împiedică publicarea argumentelor mele referitoare la afirmațiile

(Continuare în pag. 4a)

**HAURDEO BLEONDULE.**

Bine ca veniși dă'a București. Dar, cum veniși — tot plouat, mo?  
 Cum adică-tea, geaba te-ai mai hânpacat cu barbosul hăla dă Rașputin? ... Dară, cu pupaturile și cu giuramintilii, dă sinceritate rețiprocă, cum o rămâne, mo?  
 Sa știi, vericule, ca hel e cel pagubos și-ți strică bafta pa core ai havut-o, până nu te-ai inhăitat cu hel.  
 Ți-aduci aminte ca dânsul e hăla care, cum l-o huns da prifect o căzut guvernul! ...  
 Parca și-acuma, dă s'o hânvoi barosanul dă domn Bebe sa-l facă pa boiar Mitru ... ceava mai more și pa Rașputin hân locul dumnilui, crezi căpuți sa te așezi pa scaunul lui la cămară? Paradichiul s'alege, da toți.  
 Sa n'am parte da tine și dă Rașputin dă n'o fi hașa, de s'o n'tampla sa fie și bolunzeala haia, ca sa va vie numirili — veni-v'ar numilii! — dăla București Manca-mi-ai căinilii și io ția găinilii!

Văru-tu dulce:  
 Mitru Handrabulea

**Concertul corului „Crai Nou“**

Societatea corală „Crai-Nou“ din Timișoara, în scopul de a demonstra bogăția, frumusețea și valoarea artistică și documentară a zăcămintelor sufletești străvechi, păstrate cu dăruzenie prin tradiție de poporul român, organizează un concert de colinde necunoscute, la 22 Decembrie 1937 ora 18 în sala Cercului Militaro-Civil din Timișoara.  
 Aceste colinde, în număr de 16, alese din cele 35 culese din comuna Belinț, cu ocazia anchetei monografice a Institutului Social Banat-Crișana, în vara anului 1934, notate și armonizate, instruite și dirijate de maestrul Sabin V. Drăgoiu, aceste colinde proaspăt desgropate din străfundul stratului sufleteș al românilor dintr-o singură comună — unde s'a infipt sonda la întâmplare, —

aceste colinde bătrâne de mai multe milenii, ca și neamul care le poartă în suflet pe aceste plaiuri fericite, reprezintă un adevăr strălucitor și nestrămutat: *Originea și cultura străveche a poporului nostru.*  
 Concertul va fi însoțit de conferința competentă a d-lui Traian Topliceanu, directorul Liceului German de Stat, fost secretar general al Institutului Social Român Banat-Crișana.  
 Cum această demonstrație organizată cu mari sacrificii și îndelungate pregătiri, este unica ocazie de felul acesta, pentru a se împărtăși cât mai mulți români și străini de adevărul frumos exprimat, audiția va fi difuzată de radioul din București, care a înțeles întotdeauna, strădanile de folos obșteșc ale corului „Crai-Nou“.

**O întâmpinare a d-lui dr. Ion Tenchea**  
 secretarul Asociației avocaților români creștini din Timișoara

În urma apariției reportajului „Din fărâdelegile lui Otto Roth“, etc. în ziarul: „Porunca Vremii“ No 948, din 14 Dec. d. dr. Ion Tenchea, secretarul general al Asociației avocaților români creștini din Timișoara, a trimis ziarului bucureștean următoarea întâmpinare:

**Mult Stimat! Domnule Director,**  
 În numărul 948 din 14 Decembrie 1937 al prețiosului Dvs. ziar, sub inițialele R. P. R. ale corespondentului Dvs. din Timișoara, s'a publicat un articol intitulat „Din fărâdelegile lui Otto Roth“, unde, prin insinuări cari pot fi considerate insultătoare la adresa magistraturii și calomnioase la adresa subsemnatului, se încearcă a se crea un echivoc păgubitor pentru interesele românești la granița de Vest și vătămător pentru prestigiul „Porucii Vremii“, în legătură cu procedura de radiere a unui drept de proprietate, privitor pe firma „Industria Lănei“ din Timișoara.

Pentru lămurirea D-voastre și a opiniei publice, vă trimit, alăturat, o copie depe decizia Nr. 10'29/1937 din 15 Noembrie 1937 a judecătoriei l. urbane Timișoara, din care reiese că această instanță, sesizată prin o cerere a subsemnatului, făcută în calitate de secretar general al Asociației Avocaților Români Creștini din baroul Timișoara, în temeiul dispozițiilor de ordine publică, cuprinse în art. 2 și 4 ale legii din 2 Noembrie 1921 pentru ratificarea decretului VII al Consiliului Dirigent al Transilvaniei relativ la bunurile din ținuturile alipite, ordonă radierea dreptului de proprietate înscris în cartea funduară Nr. 2029 a comunei Timișoara-Fabrică asupra unui teren de 6 jug. 171 st. p. în fa-

voarea firmei „Industria Lănei“ din Timișoara, și dispune întabularea acestui drept în favoarea municipiului Timișoara. Judecătoria invoacă, în motivare, nulitatea de drept a contractului prin care se instrăinase terenul din patrimoniul municipiului.

În virtutea acestei hotărâri judecătorești, primăria Timișoara redevine proprietara unui teren de 6 jug. 171 st. p. în centrul orașului, ceea ce, în caz că hotărârea rămâne definitivă și Industria Lănei răscumpără terenul, înseamnă un beneficiu de circa douăzeci milioane lei pentru primărie.

Acestea fiind faptele, se naște întrebarea că ce scopuri urmărește corespondentul Dvs. din Timișoara când încearcă să mistifice adevărul, vorbind despre o „campanie pornită împotriva Soc. Industria Lănei“, în dosul căreia se află „galițianul Otto Roth“, afirmând că procedura de radiere pusă în curgere din oficiu este pornită „sub auspiciile aceluiași Otto Roth, că prin această lovitură“ s'a creat o „atmosferă de incertitudine de pe urma căreia primăria ar pierde palatul Totis“, și insinuând prin întreg cuprinsul articolului că magistratul exemplar care a dat decizia de radiere și subsemnatul care am deschis procedura de ordine publică, am fi niște unelte în mâinile fostului „prezident al republicii bănățene“? Ce dedesupturi ascunde deplasarea discuției relativ la

apărarea unor drepturi izvoite din lege, pe seama primăriei Timișoara, pe planul legii de rudenie dintre fostul judecândent Otto Roth și cumnatul său Totis, când în joc pot fi în mult interesele baronului de bani, evreu maghiar din Banat a pesta, unic acționar și singur stăpân al firmei „Industria Lănei“? Ale cui interese apară corespondentul „Porucii Vremii“ la Timișoara, formulând insinuări culezătoare la adresa justiției, care aplicând legea reparat un important prejudiciu cauzat unei instituții publice și aruncând bănueli pentru autor, asupra secretarului general al Asociației avocaților români creștini din Timișoara, care sesizând judecătoria n'a făcut decât să îndeplinească un act de datorie și să știință cetățenească?

Rugându-vă să binevoiti publica în prețiosul Dvs. ziar la locul unde a apărut articolul susvizat, prezenta întâmpinare dimpreună cu decizia anexă primită, Domnule Director, în presia deosebitei mele considerații.

Dr. Ion Tenchea  
 Secretar general al Asociației avocaților români creștini din baroul Timișoara.

\* Redacția nu-și asumă nici o răspundere pentru cele publicate în această rubrică.

**Cinematograful TIVOLI, Timișoara**

Extraordinarul film de Cow-Boy

**Calul Rex**

supranumit  
**Raza Roșie**

Marca mondială **GRAETZOR RADIO** germană este: 4+2 lămpi, regele mărcilor de radio  
 Neîmîtabil în ton și calitate  
 Scală triaxă de sticlă cu manipulație ușoară pentru toate cele circe continente Se pot asculta audiții de probă fără nici o obligație La firma:  
**Sigismund Hammer și Fiul**  
 B-dul. Regele Ferdinand 27 Ar d

**Cinematograf de premiere CORSO, Arad**

Azi premieră **DOAMNA dela ETAJUL II.** Evenimentul mult așteptat, marele film românesc

alături de:  
**Mișu Fotino,**  
**Aura Fotino,**  
**Jena Costa,**  
**J. Anastasiad**  
**și Veve Cigalia**

Reprezentatii;  
 3, 5, 7.15 și 9.15, la orele  
 3 cu prețuri reduse  
 Prețuri de intrare obișnuite.  
 Biletele de favoare și permanente numai de Luni sunt valabile.



Orchestra: **Petrică Moș**  
 Diseur: **TITI BOTEZ**  
 Muzica: **MAX HALM**  
 Veniți cu toții să aplaudați  
**Doamna dela Etajul II**  
 primul film românesc turnat în întregime în Tară  
 Jurnal Paramount și Jurnal Românesc

# Compania electorală înregistrează morți și răniți

## Violente ciocniri între legionari, cuziști și guvernamentali

**BĂUTU, 15.** — Un grav incident electoral s'a întâmplat în Târgul-Siret de lângă Iași. În timpul unei întruniri național-creștine la care ia cuvântul și d. Nichifor Robu, un grup de legionari intervenit încercând să cadă pe vorbitor. D. Robu, a luat o armă de vânătoare din mașină și a tras în aer pentru a intimida pe agresori. Aceasta a fost semnalul unei lupte generale. Legionarul Mihail Surtan de

30 ani, a fost omorât cu lovituri de ciomag, iar fratele său, Ilie Surtan, a fost grav rănit împreună cu studentul legionar Dragomir Eugen. Dela național-creștini, au fost răniți: la cap Nichifor Robu și săteanul Vasile Moldovan.

Autoritățile sosite la fața locului, au deschis anchetă, iar cadavrul legionarului a fost trimis pentru autopsie.

Criminalul n'a fost încă arestat.

## La Ploești și Piatra-Neamț alte ciocniri

**PLOEȘTI, 15.** — Astănoapte, de membrii ai partitului "Totul pentru țară", întâmplându-se în Ploești mai mulți lăncuziști ce încercau să rupă electoral, au tăbărit asupra lui. Intervenind poliția, le-au aruncat trei petarde.

au aruncat petardele, și sub escordă au fost trimiși la Brașov la Consiliul de război.

Tot astănoapte, poliția a făcut o razzie în suburbi a orașului, fiind arestate 250 persoane găsite fără acte.

**BUCUREȘTI, 15.** — În afară de incidentele dela Siret unde

un legionar a fost omorât, au mai fost ieri grave incidente electorale și la Roznov, lângă P.-Neamț.

La o adunare a cartelului guvernamental unde vorbea vaidistul Georgescu-Stefănești, 300 de legionari au căutat să zădărnicească întrunirea. S'a iscat o încăierare în care au intervenit și jandarmii, fiind răniți: Georgescu-Stefănești, av. Mătase și prof. Mihai Botez.

Au fost arestați 101 legionari și trimiși spre cercetare la P.-Neamț.

Ministerul de Interne, a cerut prefecturilor respective date asupra ultimelor incidente electorale. S'a primit un raport asupra incidentelor dela Siret și s'a dispus o severă anchetă.

Ieri după amiază a avut loc o nouă conferință pentru a examina situația creată în cursul campaniei electorale. S'a decis luarea de noi și energice măsuri.

# J. Yvon Delbos la Praga

## Primirea din gara Budapesta

**BUDAPESTA, 15 (Rador).** — J. Yvon Delbos, ministrul de externe francez, a sosit azi dimineața la ora 6 și 5 minute în gara Budapesta, în drum spre Praga.

d. Kánya, ministru de externe, și de d-nii: E. Maugras, ministrul Franței, Bossz, ministrul României, Vucovici, ministrul Jugoslaviei și Kobr, ministrul Cehoslovaciei.

D. Delbos a avut o conversație de 20 minute cu baronul Apor.

„Prager Tageblatt” scrie: Scopul călătoriei d-lui Delbos, a rămas același ca și acela a lui Barhou: Asigurarea păcii. Sunt schimbate și metodele și oamenii, așa că Germania nu poate învinui că vizita ministrului de externe al Franței, este îndreptată contra ei, pentru că d. Delbos nu vine numai ca reprezentant al Franței ci și ca impeternicit al Mării Britanii.

## Popul călătoriei este asigurarea păcii

**BUDAPESTA, 15 (Rador).** — Toate primele lor pagini sosiri la Praga a d-lui Yvon Delbos.

cehoslovace consacra

# INTELECTUALI!

117.747 publicații străine  
2.253 publicații românești

Prind adesea studii și informații privind domeniul de activitate. — Dar cine poate urmări, ținea și clasa de 10.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea dvs.?

102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției „SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă

București, Str. Sf. Constantin No. 24.

Telefon: 3-16-15 Prospecte, oferte și probe gratis la cerere.

# Perla vinurilor românești Masă de Cotnari originală

Se găsește la Timișoara numai la Restaurantul Gării, concesionar Manole Ciupală

Prețuri speciale:  
Delicioasele vinuri de Odobești și Valea Călușului

Bucătărie românească aleasă. — Grătar special

# Flota de război a Germaniei

**HAMBURG, 15. (Rador).** — Anuarul flotei de război arată că Ministerul Marinei Reichului, vrea să construiască anul acesta, vase cu un tonaj total de 335.297 tone, față de 290.540 construite în 1936.

Tonajul cuprinde 152 mii tone vase de luptă, 38.500 tone cruciștoare grele, 52.400 tone cruciștoare ușoare, 36.870 tone distrugătoare și 25.531 tone submarine.

# INFORMAȚIUNI

— Incepând de azi, toate liniile române comerciale aeriene, au fost închise, afară de linia București-Vârșovia, care va funcționa și în timpul iernii.

— Banca Națională anunță că în urma acordului de plăți cu Germania, libera negociere a mărcii germane, este și rămâne desființată.

Plățile, pe viitor, pentru Germania, se vor cere și efectua conform noului acord, exclusiv de Banca Națională. Cursurile vor fi cele fixate prin acord.

— Elevul Ilie Cuzic de 13 ani, luându-se la bătaie în cur-

tea școlii din comuna Rarancej, jud. Cernăuți, cu colegul său Banaza, la un moment dat a scos un cuțit și i-a tăiat beregata

Banaza a încetat imediat din viață. Criminalul precoce, a fost arestat.

— Delegația economică a guvernului ține astăzi după amiază, ședință la Ministerul Industriei.

## ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anual, în avans. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

# Ce ascultăm la radio

Joi 16 Decembrie 1937

## RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Staturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. — 13.00: Ora Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz. Orchestra Sandu Marcu. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.00: Actualități străine. Radio-fonice. 17.00: Ora copiilor: I. Concertul de copii al școlii primare de fete No. 24 de sub dir. D-nei Eliza Enescu Stălpent. Șase piese de Eliza Tilenschi (solistă); Felicia Volănescu. II. Jurnalul copiilor de Victor Ion Popa. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Muzică de dans. Orchestra de salon

Radio, dirij. de Const. Bobescu. 19.00: Muzică de dans cântată (discuri). 19.15: Continuarea concertului Orchestrei de Radio. 19.45: Primul salon literar la noi de Petre Manoliu. 20.00: Concert de mandolin. Orchestra Ion Fazlăc. 20.55: D-ra Alice Nicolaescu: Romanețe de Ion Borgovan. — 21.00: Programul concertului simfonic de Em. Ciomac. 21.15: Concert simfonic al Orchestrei „Filarmonica” cond. de Hermann Abendroth (Transmisiune dela Ateneul Român). În pauză (22.00—22.15): Radio-jurnal. Sport. 22.15: Continuarea concertului simfonic. Simfonia III-a de Anton Bruckner. 23.10: Concert de noapte (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

## Cadouri pentru Crăciun!

cel mai eficient se găsește numai la

# Bazarul-Teatrului

— A r a d —

# Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de atracție pe luna Decembrie

Ralph Stone & Rose

jongleuri

Duo Malec

bariți comici

Duo Gionny

prelungit

și alte soliste

D. și d-na Revo

Almay-Jazz cu discurul Paul Wessely

Inceputul orei 10.30

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse



# D. Iuliu Maniu la Timisoara

(Continuare din pag. 1-a)

in legătură cu regimul dictatorial al d-lui Tătărescu, pericolul ce amenință constituționalismul nostru și necesitatea de a apăra morala creștină, precum și demnitatea națională a d-lui Tătărescu.

Citind cuvântarea d-sale privitoare la înfăptuirile guvernului trecut mi-a venit în minte proverbul românesc: *Tot țiganul își laudă calul*. In ce privește acuzarea că eu și partidul nostru, n'am făcut nimic pentru țară, Ardeal și Banat, memoria opiniei publice este destul de tare și de bună pentru a-și reaminti istoria din 1848 și până astăzi, care este cea mai luminoasă dovadă despre devotamentul acestui partid față de Ardeal, Banat și întreaga Țară.

D. Tătărescu își va primi răspunsul cuvenit. Opinia publică este pusă la discreția cenzurii și stării de asediu D. Tătărescu nu mi-a putut face mai bun serviciu decât ținând această cuvântare, tocmai în toila campaniei electorale. Evident, atât această cuvântare, cât și atacurile d-lor Lapedatu și Valler Pop, arată nevozitarea lor cauzată de situația politică și electorală disperată a guvernului. Consider direct ridicol încercarea acestor domni de a tăgădui faptele notorii cunoscute de toată lumea. Nu este

nimeni în țara aceasta, care să nu-și dea seama de caracterul personal al guvernului de astăzi



Negarea acestor adevăruri din partea d-lui Tătărescu, infirmă în mintea tuturor și afirmația care se referă la lucruri mai puțin cunoscute.

Cât privește amenințările d-lui Tătărescu, evident că ele nu mă impresionează. Voi merge înainte pe drumul meu indiferent de opiniile fostului secretar general, astăzi avansat cu multă trudă vicepreședinte al partidului liberal. Partidul nostru, este o cale luminoasă, care duce la victoria sigură a marilor interese de stat românesc, și anume: Democrația curată, naționalismul constructiv, demnitatea națională și morală creștină, asigurate în mod permanent prin Monarhia Constituțională, interese și comandamente pe care dl. Tătărescu nu va putea reuși să le compromită în mod definitiv, fiindcă se va lovi de rezistența noastră categorică.

## Polemica dintre guvern și d. N. Titulescu

Rugat să spună ce crede despre polemica dintre Guvern și d. N. Titulescu, d. Maniu precizează următoarele:

Sunt perfect convins că d. Titulescu, în articolul său cunoscut, a relatat lucrurile în perfectă conformitate cu adevărul. Precum sunt mulțumit că

d. Titulescu candidează pe listele noastre, dovedind încă odată fidelitatea noastră către principiile democratice și naționale și către vederile noastre privitoare la politica internă pe care statul român trebuie să o ducă în mod clar și fără nici un hop.

În momentul când d. Titulescu a acceptat candidatura pe lista noastră, toată opinia

## Călătoria pe baza cărților de alegător

BUCUREȘTI, 15. — Direcția gen C. F. R., a hotărât ca în vederea alegerilor, în intervalul dela 16 Decembrie până la 4 Ianuarie 1938, alegătorii să călătorească în cl. 3., cu trenurile personale, fără a plăti taxa de transport, legitimându-se cu cărțile de alegător. Călătoria se va face numai dela reședința

alegătorilor la locul de vot. După votare, se vor putea în voia la domiciliu, cărțile de alegători fiind vizate de cercurile de vot, fără de care nu sunt valabile.

Cei cari voesc să călătorească în cl. II. sau I. vor putea plăti diferența integrală. Întreruperea călătoriei nu se permite.

## Trimiși în judecată pentru rupere de afișe electorale

BUCUREȘTI, 15. — Paichețul de Ilfov a deschis acțiune publică în conformitate cu art. 121 din legea electorală, în contra lui Gh. Ion Sloboda, N. David, Gottlieb Osar și alții,

pentru faptul de-a fi rupt manifeste electorale și a fi lipit peste ele manifeste ale altei grupări.

Numiții au fost trimiși în judecata Curții cu juri.

## Cheltuelile Angliei pentru înarmare

LONDRA, 15. — Într'un discurs ținut ieri la Londra, d. Inskip, ministrul coordonării apărării naționale a declarat că în 1913-14 Anglia a cheltuit

cu înarmarea 77 milioane lire sterline; în 1924, 113 milioane l. s.; în 1937, 278 milioane în 1938 va cheltui 340 milioane

publică trebuia să fie în clar că partidul liberal și guvernul d-lui Tătărescu, se vor năpusti cu înverșunată furie, contra fostului ministru de externe.

In ce privește mijloacele de luptă ale guvernului liberal, nu ne poate ajunge și nu ne putem aștepta la nici o surpriză

Dela Timisoara, d. Maniu a plecat ieri dimineața la Arad, unde a prezidat întrunire național-jărănistă, continuându-și apoi drumul, cu mașina, spre Sibiu.

## 70.000 soldați chinezi morți la Nanking

TOKIO, 15 (Rador). — Observatorii japonezi dela Nanking, evaluează la peste 70.000, numărul soldaților chinezi morți

în luptele date pentru apărarea Nankingului. Cifrele oficiale încă nu sunt cunoscute.

## Aplanarea conflictului dintre America și Japonia

WASHINGTON, 15 (Rador). — Manifestațiunile spontane de regret din partea autorităților japoneze, au produs o impresie favorabilă în cercurile diploma-

tice americane. Se crede că incidentul bombardării vaselor americane de pe fluviul Yangt-Shue, va putea fi reglementat.

## Amiciție și armonie între Franța și Jugoslavia

BELGRAD, 15. — Comunicatul publicat la sfârșitul conversațiilor franco-jugoslave, semnaleză perfecta armonie, și spiritul tradițional de amiciție în care au decurs aceste conversații.

Comunicatul amintește că tratatul de amiciție franco-jugoslavă a fost prelungit pe o nouă perioadă de cinci ani, ceea ce confirmă acest spirit de tradițională amiciție.

„Cei doi miniștri au fost de acord pentru a recunoaște că este util și necesar pentru

interesele celor două state membre ale Soc. Națiunilor, cât și pentru cauza păcii generale europene, de a continua colaborarea lor în acelaș spirit de

amiciție și încredere. In acelaș timp, s'a constatat că acordul comercial asigură dezvoltarea schimburilor comerciale franco-jugoslave.

## 23 skiori acoperiți de zăpadă

ROMA, 15 (Rador). — Un grup de 23 skiori au fost surprinși de o avalansă pe mun-

tele Fordoi. Zece skiori au fost omorâți, unul dispărut iar ceilalți 12 au fost salvați.

# ULTIMELE ȘTIRI

## Divergențele franco-germane sunt considerabile

Declarațiile d-lui Flandin

PARIS, 5 (Rador). — D. Flandin, fost președinte de Consiliu, întors dintr'o călătorie dela Berlin, a declarat că n'a fost însărcinat cu nici o misiune din partea guvernului francez.

El a luat contact cu conducătorii politicii germane numai spre a se informa. I s'a răspuns cu mare claritate la întrebările puse, privitoare la chestiuni ce interesează cele două țări. Nu a făcut nici o sugestie, ne având această calitate, și nici n'a fost rugat să transmită vreuna.

In urma convorbirilor, pare

rea d-sale e că în relațiile franco-germane față de principalele probleme ale politicii internaționale, divergențele de vederi actuale sunt considerabile. Va reveni guvernelor direct în-

teresate la desfășurarea de prăvăzut a evenimentelor, să examineze serios situația și necesitățile reciproce ce se pot face, în interesul păcii dorită de ambele părți.

## A început exmatricularea studenților care fac politică

## Noui arestări în afacerea falsificării de diplome

CERNAUȚI, 15. — Universitatea din Cernăuți a exmatriculat pe studenții Smanoil Rus, Ion Andronic și Traian Părvu, pentru că, cu prilejul unei serbări în sala Armonia, au aruncat în sală manifeste contra d-lui N. Titulescu.

A mai fost exmatriculat și doctorandul M. Burlacu, care canlidează pe o listă de de-

BUCUREȘTI, 15. — Impotriva a doi complici ai lui Manovic, care a falsificat echivalentele mai multor diplome din străinătate, anume Paul Ștefănescu și Conet. Molunea, funcționar la Ministerul Sănătății se va emite mandat de arestare.

putăție în jud. Suceava.

## Alte depozite clandestine de arme la Paris

PARIS, 15 (Rador). — Într'un grup din Bul. Picpus, au fost descoperite 80 puști mitraliere, 6 mitraliere Hotchkiss, 30 puști mitraliere germane, o pușcă mi-

tralieră italiană și 28 lăzi cu grenade încărcate provenind din fabricele de arme din Toledo. Cercetările sunt în curs.